

开展移风易俗 破除陈规陋习

培育文明乡风 弘扬新风正气

●本报记者 杨彩霞 文/图

近年来,土默特左旗以铸牢中华民族共同体意识为主线,依托村规民约,推动农村形成婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等新风尚,采取积分管理方式,让村民成为文明乡村的主要参与者和最大受益者。如今,土左旗广袤农村正在成为一片家风良好、民风淳朴、乡风文明的希望田野。

行走在土左旗毕克齐镇杨家堡村,街道干净整洁,一排排整齐的住房分外显眼。在村里的活动广场,老人们聚在一起,不时传出爽朗的笑声;吃完晚饭,村民们时常到广场上散步、锻炼身体。“现在村里环境各方面都比较好,我们很满意,每天的心情也很舒畅。”村民说。

近年来,杨家堡村修建了村民文化广场、文化墙、村级组织阵地、村民活动室、便民服务站,新建了标准化村卫生室、文化室,对新风尚进行提倡,倡导文明新风,让社会主义核心价值观融入群众日常生活,不断改善和丰富群众精神文化需要,有效促进了农村精神文明建设。

作为全国文明城市,杨家堡村村两委坚持以文化育人为抓手,不断增强乡村精神文明建设,提升基层治理的动力和活力。不断提升“一约四会”在倡导移风易俗中的引领作用,村新时代文明实践站定期召开“红白理事会”“禁毒禁赌会”等会议,通过讲制度、学政策、村民互议,助力移风易俗推动落实。同时,村党支部创新工作机制,创建了“共促移风易俗圆桌会”,使群众能够直言不讳、言无不尽,更多地感悟情真意切的民情民意。

此外,村党支部还常常邀请村民代表在村“议事堂”开展“群众说事”“民情恳谈”“妇女议事”等活动,协商村中事,化解矛盾纠纷,对村规民约的修订和完善提出建议、展开讨论,通过平等协商议事凝聚村民智慧,推动移风易俗,激发自治活力。

在杨家堡村文明超市,村民刘仙仙正在用积分兑



换自己心仪的物品。记者在该超市看到,货架上摆放了米、面、油、洗衣液、沐浴露、炒锅等生活用品,种类很齐全。杨家堡村把践行移风易俗行动与积分兑换相“挂钩”,将相关细则列入“红灰黑”榜评选规则中,通过每月评比获得相应积分,对出现不文明现象等情况予以考核扣分,积分可以用来兑换毛巾、牙膏、肥皂、洗衣粉等生活用品。通过积分兑换制度,将村里事变成家家事,让村民由被动接受转为主动参与,引导村民成为乡风文明的参与者、实践者、受益者。

为更好地巩固移风易俗成果,杨家堡村以“十星文明户”创建为契机,对长期邻里和睦并形成示范带动作用的家庭提出表彰、颁发荣誉,调动大家的积极性与热情,让村民在争创“十星级文明户”中实现自我管理、自我教育、自我提升,形成村民之间“比学赶超”的氛围,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。为丰富村民生活,杨家堡村充分调动村民积极性,建立了自己的歌舞队,经常性举办惠民活动,丰富村民业余生活,实现以文化人,营造了和睦友好的乡间邻里氛围。

我为群众办实事

呼和浩特市市场监管局开展餐饮行业专项检查

本报讯(记者 祁晓燕)近日,呼和浩特市市场监督管理局综合行政执法队开展了餐饮行业专项检查,执法人员对多家餐饮服务单位进行了突击检查,切实保障消费者饮食安全。

此次检查,执法人员重点检查了餐饮服务单位的卫生条件、从业人员健康证明以及餐具清洗消毒流程。检查结果显示,有一家餐饮服务单位未能严格遵守相关卫生规定,主要存在两大问题。一是工作人员健康证过期。执法人员在检查中发

现,该餐饮服务单位工作人员健康证已经过期,违反了《中华人民共和国食品安全法》的相关规定。二是餐具清洗消毒不到位。餐具是直接接触食物的器具,其清洁程度直接关系到食品卫生安全。针对上述问题,执法人员对相关餐饮服务单位下达《责令改正通知书》,并给予警告。同时,执法人员要求餐饮服务单位负责人高度重视食品安全问题,立即采取有效措施进行整改,确保从业人员健康和餐具卫生,保障消费者的合法权益。

反对浪费 崇尚节约



近日,赛罕区人民路街道兴康社区联合赛罕区市场监督管理局开展了“勤俭节约 理性消费”反餐饮浪费主题宣传活动。 ■本报记者 王中宙 摄

文明 健康 绿色环保 公益广告

节约能源资源 实现可持续发展

社会主义
核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善